

悠悠岁月

为有警营多芳华

文/季麓强

藏蓝的青春,灼灼其华,警营生活,不能忘却我的警察兄弟。

兄弟大名刘芳华,至今仍是茅山脚下一位普通的山区民警。初识芳华的那一天,是在20多年前,那个薄雾的清晨,我和十几名从各地警校毕业的同龄人回金坛公安局报到,同去报到的还有一些公安局从社会招聘的新警。报到那天,大家都特意换上了崭新制服,来自不同的地区,同来报到的新民警极少数相互认识,但很快大家就在报到的间隙相互认识了,而且每个人都热情高涨,相互

谈笑风生,我和芳华很快就成了一见如故的朋友。没有空调的夏日,助燃了急切想参加工作的热情。

报到结束,芳华和我也都被分配到全县最边远的两家派出所。好在当时的小城并不大,我们很快找到了中巴车站。车子开出城之后,便一路摇晃,车行近两个小时,我们各自到了目的地,走上工作岗位,从此成了一名光荣的人民警察。

芳华工作的派出所和我相邻,直线路途不算远,但是交通不便,

偶然有次办案经过,展现在面前的是道路泥泞、杂草丛生的山村面貌,派出所没有空调设备,交通工具是一辆接近报废的军吉普,除非大案急需,一般情况舍不得用,民警下乡主要还是靠自行车或摩托车。通讯主要靠对讲机和传呼机。伙食费大伙集资,而且没有配备专职炊事员,吃饭都是自己做。

理想丰满,现实骨感,面对如此的环境,虽然和当初热血青年的从警心愿相差甚远,但芳华心里没有私毫怨言,信奉着“广阔天地,大有作为”的精神,在老所长

的带领下,积极投身到火热的基层治安工作中去。

“凌晨零点的门铃响起,那常是他归家的时间。”芳华的妻子曾这样说过。这点我是确信的。我的岗位和芳华相近似,都曾是一名乡村的民警,工作地点位于茅山脚下,三面环山,也是金坛最艰苦的地区之一。芳华所在的片区更是繁忙,长年驻所,白天要处理案件、纠纷,调查走访群众,核对户口,登记暂住人口私房出租户,晚上还要巡线设卡,处理警情。过年也难得有机会回家。很少有机会和家人一起吃饭,更不用说像城里年轻人一样娱乐玩耍。偶尔回家,大多也是在办案正好经过或者是设卡到半夜,第二天天刚亮,就又驾摩托车钻进深山不见人了。

时间都去哪儿了?青春的芳

华总在不知不觉就过去了,芳华一直没有调动工作,成了一名地道的老村警,他已习惯了没有自己的生日,没有家人的陪伴,习惯了值班的春节。家,更多时候是每天奔波在山里,热烈而期待的精神港湾。润物无声的辛勤工作,历经韶华的山村守护,将生活的寂寞独自饮尽,将鱼水情深的感情吟颂成横刀战歌般的豪情。

二十余年的山区坚守,是什么力量支撑?其实芳华心里最明白,要让山里群众财产安全,生活平稳,执着坚守才是平安保证。节日值班,交通困难,无论酷暑还是严冬,多少个夜晚,别人沉浸在温馨的梦想里,有谁会想到,还有一个人在默默为山民巡逻守护。我们常说的淡泊名利,甘于奉献,这种历经天华的光景,不是奉献又是什么?

三等奖征文(两篇)

厉害了,我的国

朱林中学八(3)班 李成嘉

又是一个下雪的季节了,零下七八度的气温,令人听而生畏。我来到窗口眺望远方,玻璃披上了一层冰花,窗外一片模糊。房中暖气空调正努力释放自己的力量,我没有感到一丝寒意,好像外面下的真就只是鹅毛。

时间就是这么快,像“针尖上一滴水,滴入大海”,我还来不及看一看那滴水有多大,它便消失在一望无际的大海中。然而这滴水汇聚了无穷的力量,滴水而下,便又迸溅出无数的水滴,每一滴,都含有岁月的重量。

生活越来越美好,世界越来越美丽。这些都见证在我的家乡——金坛。

最深的记忆莫过于以前上幼儿园的时候,一家人都住在瓷

厂,那边环境是:砖瓦遍地是、黄沙漫天浮,没有一点生气和可爱之处。父母日夜辛劳,每天额头“爬”满汗,手中“卧”满茧,却也只能拿点微薄的工资维持生计。逢下雨天,屋顶还会漏水。这种生活其实已经算好了,那时的我,喜欢听爷爷奶奶讲他们从前的生活故事,他们的生活又是何等的艰辛啊!爷爷说改革开放前,农村还是人民公社,倘若有人私贩点东西,就会被批判是走“资本主义道路”而抓起来,等待进一步发落。农民们每天集体去地里劳作。幸运的是,他们的农村公社的生产队长还是有点“贤明”,组织大家搞好生产,至少不会出现饿到两眼冒金花的程度……

从前那些光秃秃的土地,如

今林立起了无数高楼大厦,矗立起了一片片希望!

现在,我身处这座高层建筑中——这是我现在家(我们一家应算是金坛“移民”吧),外面即使下着鹅毛大雪,大街上依旧车水马龙,行人络绎不绝。街道上,人们都穿着时尚的服装,信步在“风雪”中;道旁绿树成行,长干弱枝,如若不是这大雪。还能叫人看见那翠叶积叠。路外,高矮不一的楼房鳞次栉比,天线交织如同蛛网一样,房区中,更有遗留的羊肠小路,大雪之下,分不清哪些是石板路?哪些又是柏油路?这样现代兼旧式的小镇让人看得,只会觉得它越来越可爱了。

我很幸运,生在中国;我很高兴,我是一位金坛人;我更骄傲,因为祖国正往繁荣强盛的路上一路狂飙。望着五星红旗,我大声呐喊出自己的心声:“厉害了,我的国!”

指导老师:高俊红

杂质,几片浮云被它当成棉絮,全身擦了个遍。云似乎挺乐意,不急不缓地拂拭。湖水借秋风的手,把自己抹蓝,让阳光在脸颊洒了些金闪闪的亮粉,纯美至极。远处,一个白点优雅地滑翔而来,是一只白鹭,蓝天与澄湖就被撕开,又迅速融合。

“爸爸,天怎么这样美?以前是灰蒙蒙的。”我惊诧于这片纯粹的蓝。父亲意味深长地说:“改革开放四十年,经济建设取得了巨大的成就,人民生活得到极大的改善,但也付出了一些代价,正如你所说,天空灰蒙蒙的。而党的十八大以来,国家高度重视自然环境的修复与保护,打响了对环境保卫的攻坚战,大力治理大气、水资源等,才有了今天的美景,才有了人与自然的和谐共处……”

烟花骤停,思绪戛然而止。夜空中,只剩下一颗摇曳着微光的星,凝视着这座城市的生长。

指导老师:马云

生长

华罗庚实验学校八(5) 徐子轩

“砰”巨大的爆炸声把我的目光拽向窗外。烟花腾腾上升,到了一定高度,又突然笑成一朵花,五彩的火光朝四周扩散。黑夜瞬间点亮,前方在建的大楼还在生长。

晌午,轿车载着全家去爷爷家吃饭。向南行至第二个红绿灯时,左侧的高楼异常醒目。它们着深棕色的外衣,骄傲地伫立着。那些在建的,披着绿网,如雨后天笋,一节一节向上拔,争抢着拥抱蓝天。父亲说,前方将建成金坛最高的大楼。眼前仿佛已经出现了直插云霄的巨人,任阳光在他丰硕饱满的肌肉上攀爬,像一尊守护神。

奶奶准备了丰盛的午餐,通红的盐水虾、嫩绿的莴苣丝、饱满多汁的烧鸡……琳琅满目地摆了一大桌。“儿子,多吃肉,正长身体呢,爸爸小时候想吃都吃不到。”父亲夹了三片牛肉,牛肉清晰的纹理将记忆的河流缓缓流淌。“还肉的,都是自家地里的菜干炒炒,油都少得可怜。”伯父也感慨地说。“吃饱就不错喽,我们小时候饭都没有得吃,大家抢着挖野菜,很多人营养不良,还有人饿死。”

奶奶说着说着,我的碗里已经堆满了菜。

“现在好了,都长大了。看宝宝长高了,金坛也更高,更大了。”爷爷饱经风霜的脸上露出了笑容,双眸放出异样的光芒。

改革开放前,金坛就一条街。街是思古街,由河自西向东。说是街,不过是条巷,宽不足三米,由青石板铺成,向东门外延伸。街的两边是木质房屋,房屋有伸向街心的飞檐与吊脚。狭窄的巷曲折幽长,一样光滑的青石板,如今,青石板已不知去向,带走的还有金坛的记忆。宽阔的黑色柏油路面,高耸的大楼,炫目的霓虹灯,川流不息的车辆,金坛日新月异,现代都市气息封存了历史。

午饭后,太阳慷慨地将满身的金光抖落,一切生机勃勃。为了不负这大好时光,父亲带着我和表弟游玩钱资湖公园。湖边,各色帐篷东一顶西一顶地落在绿色坡地上,三五成群的人南一簇北一簇说着、笑着、跑着。湖岸,大小不一的石头落了一大片。经不住湖水轻柔地抚摸,临水的石头哗哗地欢笑。天蓝得出奇,没有一丝

岁月流歌

天荒湖(外一首)

文/刘智永

一滴湖水
把董永故里的传说
收入囊中
天女曾经沐浴的瑶池
七仙女与董永的私语
在千秋湖畔中尘封

一洼湖水
芦苇荡荡
小红妈
舍子救陈毅元帅的义举

歌声嘹亮
风生水起的演绎
天荒湖水的绝唱

一勺湖水
盛满蓝天白云
鱼儿飞翔天际
鸟儿潜水畅游
碧波荡漾的靡页
写满锦绣诗行

雾 霾

文/晓柳

杀鸡取蛋的刀客
把青山老人打劫的遍体鳞伤
凌辱的身躯
披着破烂不堪的衣裳

白鹭的眼泪
流入污垢的池塘

诉不尽对故乡的离殇

太阳被蒙住了眼睛
看不清前面的风光
江海紧皱的眉纹
写满渔家人的悲怆



红 绡

陈婷作品

圆和杯
改革开放40周年
中学生征文大赛
主办单位:金坛区政府 承办单位:金坛区教育体育局
咨询电话:4009779230